(1) Zistite, ¢i operacia * na R dana predpisom
rxy = +yP +1

je komutativna, asociativna a ¢i méa jednotkovy prvok.

Komutativna bola. Asociativna nie; vyskytovala sa chyba so
zabudnutou mocninou, potom vychddzalo x * (y * z) = 23 +
Y3+ 23+ 2, ¢o je ze. Bolo treba zvolit vhodnij protipriklad, inak
vychddzali velké ¢isla. Za tvrdenia, Ze vychddzaji na dvoch stra-
ndch asocialivnej rovnosti rozne mocniny, a teda rovnost neplati
som neddval plng pocet. Pouziva sa totiZ (explicitne neformu-
lované) tvrdenie, Ze dve polynomické funkcie R® — R si rovné
prave vtedy, ked maju rovnaké koeficienty. To je sice pravda,
ale dokdzat to nie je trividine.

Jednotkovyj prook neexistuje, vychddza totiz e = /o — 1 — a3
pre vsetky x € R. Pre rozne x vychddza rozne e, a jednotkouvyj
prvok je vZdy nanajvys jeden.

(2) Dokazte, 7e (R, *) je grupa, ak * je dané predpisom

rxy = ad+y>+8

Uvedomte si, ze /7 je definovana aj pre x <0 .

Tu boli dva probléemy: jeden bol so zabudnutou tretou mocni-
nou, potom to nevyslo asociativne. Jednotkovy prvok bol 2 resp.
—2. Dalsi bol s tijm, Ze mnohi si mysleli, Ze v=' = 1/x. To nie
je dobre; x7! je v kontexte grip ten prvok, ktory vzhladom na x
spliia aziomu (G3). V tejto skupine vychddzalo

crxr =Y a3+ (1) + 8 = —2.

Toto bolo treba riesit ako parametrickid rovnicu s parametrom x
a nezndmou =, vyslo 271 = /=16 — 23.

(3) Najdite najmensiu podgrupu H grupy Sy, ktoré obsahuje prvok
(1324). Nakreslite Cayleyho tabulku H. Najdite aspon 2 rozne
pravé kosety H v Sy. Kolko je pravych kosetov H v S47 Preco?

Bezny priklad, podobny bol rieseny aj na cvicent

(4) Nech (G, .) je grupa. Pre lubovolni usporiadana dvojicu (a,b) €

G x G definujme zobrazenie ¢4y : Z — G takto:

Gap(k) = bakb~".

(a) Dokazte ze ¢ je homomorfizmus z grupy (Z, +) do grupy
G.

(b) Dokazte, ze Ker(¢,) nezavisi na volbe prvku b, to zname-
na

Wby, by € G : Ker(dap, ) = Ker(gap,)-



Tund som predpokladal, Ze najvicsi problém bude napisat
to, ¢o treba dokdzat:

Gap(k +1) = dap(k).dap(l).

Potom uZ mala byt cesta k dokazu, Ze ¢.p je homomor-
fizmus uZ volnd. Ale nebola. Problém ! je v tom, Ze ked
napisem ,Nech (G,.) je grupa.”, tak si myslite, Ze . na G
je komutativny. To nie je vo vSeobecnosti pravda, lebo gru-
pa je predsa grupoid spliagici aziomy (G1), (G2), (G3).
A z tych axiom nevyplyva komutativita. Teda ju nemoZete
pouzit. Sprdvny dokaz som robil na cviku a nechce sa mi
ho znovu pisat. Nespravny dokaz viedol potom k tvrdeniu
Gap(n) = a", ktoré nie je pravdivé pre vseobecni grupu G.
Vyskytovali sa dokonca hojne pre G aj turdenia typu e = 1,
pripadne dokonca b=' = 1/b, ¢o je holyj nezmysel. Zrejme si
myslite, ked tam je ndsobenie, tak to budu c¢isla. O prvkoch
G wvsak nic¢ nevieme! Vieme iba, Ze (G,.) je grupa.

IEste stale nerozumiem tomu kde presne v mojom vyklade som spravil pedago-
gickt chybu, ktora viedla v tol'kych hlavach ku zméatku.



